

萬家共融成一家

恩保德

「家庭本身不是問題，而是機會。」（《愛的喜樂》勸諭7）這話千真萬確。可是，家庭中確會出現許多問題，許多問題亦會在家庭中發生。同時，家庭亦如同鏡子，反映社會問題。經濟不景，裁員減薪，影響家庭收入，造成家庭顧慮；超時工作，工作壓力，影響家人情緒、夫婦溝通、子女教育。家不是一間屋，但屋卻影響著家庭。住大屋的人不一定快樂，但蝸居生活必定比住舒適房屋的困難。

現代社會著重個人主義，自我中心極強。大家都追逐自己的夢想，重視個人發揮；男女平等，婦女權益，在家庭中總會看見，時因這些而引起父母子女的衝突，家中婦女的埋怨。父母、子女、長者都要處理「自由」這兩個字。在社會亦然，個人自由和自我主義造成很多不健康的現象，人人只顧「小我」，而忽視「大我」，罔顧大眾的福祉，撕裂社會，令社會難以平衡發展，家庭亦不能健康地發展。

現今社會的另一問題是暴力，引致暴力的原由是暴躁，駕駛人士不停響號充分表現出他們的不耐煩和暴躁。暴躁破壞人際關係，令人與人之間不斷疏離。報章每日都出現家庭暴力的醜聞，暴力文化已在社會中蔓延。

消費主義鼓吹娛樂，家庭中各人各找娛樂，滿足自己，究竟這是健康的舒壓，還是正在侵蝕人靈！

很多美德，如誠實、守信、節儉、忠貞等都成了過去的詞語，蕩然無存，造成虛偽的人人，虛偽的社會。有人大大高舉著

正義的旗幟，但其行為實質是自我的，絕對不能促成真正的正義。

商業社會的適者生存文化，令人喘不過氣地往上爬，在攀高的同時，著實踐踏了多少人，多少人受了傷害，他們可有知道！不斷的競爭，令大家都成了失敗者。若這競爭文化影響到家庭，孩子只為成績、成就、成功感而活；只許成功，不許失敗，孩子將得不到正常健康的發展！

政府應醒覺到這一切都影響著家庭。負責任的政府應該切實關心，從政策、法律、教育等等方面抵抗上述文化。要知道「齊家」才能「治國」，「齊家」是「治國」之本。社會不能忽視「齊家」的力量。

真正的更新不是由上而下的；反而是要從基層開始。家庭是社會、教會的基石；任何更新必須透過家庭才能持久。新人類、新教會、新社會、新世界都要通過家庭來建設。耶穌說：「沒有人把新酒裝入舊皮囊的。」（路5：37）更新的新酒應灌入家庭的新皮囊內，要喚起一次家庭革命。家庭革命將是和平的，因為家庭是和平的團體，具有更新及修和的力量、治癒及療傷的力量，這力量是堅強且具決定性的。這革命是生命的革新，不是軀殼的裝飾，不是表面的改變。這革命是從生命的核心家庭開始。

過去，為何家庭未能發揮其本有的隱藏力量呢？其原因之一是：無論社會或教會都視家庭為其被動的服務對象；而家庭像是認同了扮演這一角色。這等觀念影響到堂區不能成就萬家共融成一家的理念，未能建設耶穌的奧體。若家庭仍抱持這種被動的態度，亦難以成就革命。教會要「叮」一叮家庭，令家庭醒覺，他們不是被動的服務對象；而是積極主動的教會及社會基石。若教

會內的家庭能團結一致，攜手合作，必能推動成就這革命。牧者要鼓勵堂區及教區內的家庭，祈求天主聖神充沛家庭。就如《宗徒大事錄》第二章描述的聖神降臨，伯多祿借用依撒意亞先知所預言的：「到末日 — 天主說 — 我要將我的神傾住在所有有血肉的人身上，你們的兒子和女兒都要說預言，青年人要見異像，老年人要看夢境。」（宗 2：17）

祝願家庭中的青年擁有說「預言」的力量，這力量彰顯出他們願意全然奉獻的決心。家庭中的子女要有「憧憬」，他們要成為邁向「憧憬」的行動與力量。家庭中的長者依然有「夢」，把自己年青時的夢想結合過去積累的經驗和知識，化成自己的智慧，為社會及教會的更新作出貢獻。直至有一天，青年的「預言」、子女的「憧憬」、長者的「夢」，結實累累；教宗在《願祢受讚頌》通諭所言的「共同家園」便得以落實成就，達致萬家共融成一家，達成耶穌「願眾人在祢內合而為一」的祝禱。